



志愿服务在处州涌动 雷锋精神在丽水传承

——2018年丽水市志愿服务工作综述

本报记者 杨敏 通讯员 张涛

处州大地上，有这样一群热衷公益、热情奉献的人，他们积极弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，帮助他人，快乐自己，成为这座文明城市的一张靓丽名片。他们有的叫“小荷”、有的叫“小水滴”，也有叫“小青甜”“小青松”“小云彩”等，他们的共同身份是丽水志愿者。

近年来，在市委市政府的关心支持下，在全市广大志愿者的团结奉献之中，丽水志愿服务事业取得了长足的进步，文明劝导、生态保护、扶危济困……处处闪现着丽水志愿者的身影。2018年，丽水市志愿服务工作在巩固扩大全国文明城市创建成果的基础上，围绕市委市政府中心工作，立足广大市民需要，持续稳步推进志愿服务常态化、品牌化、社会化建设，志愿服务工作形成良好发展态势。

如今的丽水，每个人都热心公益活动，每个人都愿意参与志愿服务，让“雷锋叔叔没户口，三月来了四月走”的顺口溜，成为了过去时。

为擦亮“全国文明城市”这张名片，2018年，丽水各级志愿者全力巩固全国文明城市创建成果，推进志愿服务常态化。开展“礼让丽水”城区主要交通路口文明劝导志愿服务行动，省测期间加强志愿者培训工作，组织开展丽水市志愿者骨干培训班，组织志愿者2772人次进行交通路口文明劝导，志愿服务总时数4158小时，取得了常态化全国文明城市创建省测成绩全省第一的优异成绩。

“志愿汇APP”是全市志愿者的网上大家园，也成了全市志愿服务活动的“发布台”和“记录馆”。截至去年底，全市志愿者注册人数超60万人，全年服务总时数120万余小时，人均志愿服务时长12.54小时，

位列全省第四，青年志愿者人均服务时长27.54小时，位列全省第二，志愿汇平台共计审核签到活动8008个，招募活动563次。

全市百支志愿服务队进入全市百个社区(村)持续开展“参与垃圾分类、倡导绿色生活、共享文明城市”为主题的志愿服务行动，全市共动员志愿者1.06万人次，服务全市129个社区(村)，志愿服务总时数28534.8小时，服务群众达8万余人次。

哪里有需要，哪里就有丽水志愿者，通过打造富有特色的志愿服务载体，丽水志愿服务品牌化进一步提升。全面打响“小水滴”青年志愿者服务重大赛会品牌，2018年，共有1261名青年志愿者参与丽水半程马拉松、生态产品价值实现机制国际研讨会等重大赛会志愿服务工作，充分展示了我市青年志愿者的风采，得到社会各界的高度肯定。

“小青”“小二”在服务中心工作中

提升自己的价值。“洁小青”助力垃圾分类、环境保护；“农小青”助力乡村振兴、美丽乡村建设；“跑小二”助力全市“最多跑一次”；“河小二”助力五水共治，保护秀山丽水。去年，单单“青春河小二”保护母亲河”志愿服务专项行动，全市就开展531场活动，吸引服务志愿者26923人次，服务总时数66662.88小时。

聚焦困境青少年成长需求，以“亲青筹”平台深化助困救急服务，为各类病患青少年开展募捐活动，2018年发布公益项目26个，筹款金额436214.56元；聚焦青年公益交友，打造爱情“亲青恋”平台，2018年全市共举办公益交友活动35场，服务单身青年达1700余人次；聚焦青少年权益维护，提供护航“亲青帮”平台，切实加强丽水市预防青少年违法犯罪工作，提升青少年权益维护服务质量，2018年“亲青帮”注册专家527人，服务青少年35201人。

(下转第七版)

凡人善举诠释雷锋精神

3月5日是每年一度的学雷锋纪念日。雷锋精神代代传，半个多世纪以来，时代经历了诸多变迁，但雷锋精神却没有在社会多元化的发展浪潮中消逝，始终闪耀着光辉，激励着一代又一代人前进。

雷锋精神是什么，每个时代都有不同的答案，但万变不离其宗的是其蕴含的善念、善行。雷锋并非圣人，他的精神之所以能传颂至今，感召着一代又一代人，其根本原因就是雷锋身上所呈现出的人性光芒温暖着每一个社会个体，消融着人们因为不信任而产生的寒冰。

雷锋精神是伟大的，但雷锋的无私奉献却是每个凡人都有可能做到的。环顾生活四周，一些平凡人所做出的行为无不是雷锋精神的完美阐释。在遂昌县妙高街道，一名18岁女孩意外落水，危急时刻，一位路过的大叔纵身入水，及时挽救了女孩的性命；在松阳，救护车司机王伟军面对歹徒作案，果断出手阻止，而这样的壮举，他足足“隐瞒”了一年才逐渐被人所知……每逢他人遭遇危难，我们总能看到“超人”挺身而出，给我们带来感动的时候，也让我们始终相信世道人心的温暖。

诚然，我们不可能常遇到上述那些千钧一发的时刻，也并非要做什么惊天动地的事情才算是学雷锋，事实上，凡人的每一个善举都是雷锋精神的具体体现：在公交车上，给有需要的人让一个座；在大街上，不随地乱丢垃圾，给环卫工人一个微笑，一句问候；在车站有序排队，为体弱者提一下行李……

心中有他人，时时为他人服务，既是雷锋做事的初衷，也是雷锋精神的内核。近年来，我市涌现出的许许多多“雷锋团体”已经形成了长效服务机制，他们不分时间，哪里有需要，就出现在哪里，用自己的志愿行动温暖着丽水这座城。比如小荷志愿服务队、爱心志愿社、沈姐志愿服务队等等，他们大力弘扬“友爱、奉献”精神，持之以恒地开展各项志愿服务，将爱不断扩大，将善良的种子不断播撒，以凡人的良好道德风尚，激励着市民踊跃加入志愿队伍，不断为雷锋精神增辉。

一个文明的社会需要一个永恒的精神标杆，照亮人们前行。雷锋精神就是这样的标杆。我们要大力弘扬雷锋精神，宣传在日常生活中涌现出的凡人善举，挖掘这些善举中的高贵品格，继续把雷锋精神广播在丽水大地上，让这座城市的每一天都是雷锋日。

(郑委)



向雷锋同志学习 践行新时代“丽水之干”

2019年丽水“3·5”学雷锋志愿服务主题月活动启动

本报讯(记者 叶浩博)久违的阳光洒在丽水志愿者的肩膀上，第56个学雷锋纪念日如约而至。伴随着丽水学院青年志愿者演唱的志愿者之歌，以“人人争当小园丁，共建共享大花园”为主题的“3·5”学雷锋志愿服务主题月活动正式启动。

2018年，丽水市志愿者注册人数达59万人，服务总时数124万小时，人均志愿服务时长位列全省第四，青年志愿者人均服务时长位列全省第二，浙江省城市文明程度指数测评成绩再次位列全省前列。

2019年3月5日也是第20个“中国青年志愿者服务日”。为进一步践行“两山”发展理念，贯彻好“用好三把‘金钥匙’，干实六项任务”的要求，进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，充分发挥“小园丁”添彩大花园建设的服务理念，市委宣传部、市文明办、团市委、市教育局、市民政局、莲都区区委政府和各级团委联合开展“3·5”学雷锋志愿服务主题月活动。

主题月活动分为五大色系志愿服务，即“爱心红”“文明橙”“生态绿”“活力青”“平安蓝”。“爱心红”志愿服务倡导扶弱助困，便民关爱，为丽水大花园增添一抹温暖的红色，包括为外来务工人员等新市民开展的“您的健康，有我相伴”义诊活动等。“文明橙”志愿服务提倡文明劝导，习惯养成，为丽水大花园增添一抹微笑的橙色，包括“拯救共享单车”、劝导文明停放电动车和共享单车志愿服务活动等。“生态绿”志愿服务倡导保护生态、美化环境，为丽水大花园增添一抹清丽的绿色，包



昨日，志愿者在开展服务。 通讯员 江战云 摄

括组织百支志愿服务队进百个社区(村)“参与垃圾分类、倡导绿色生活”为主题的志愿服务活动等。“活力青”志愿服务提倡助力改革、服务赛会，为丽水大花园增添一抹活泼的青色，包括“小水滴”青年志愿者服务2019丽水超级马拉松行动等。“平安蓝”志愿服务主张权益维护、平安建设，为丽水大花园增添一抹和谐的蓝色，包括快递从业人员权

益维护专项志愿服务行动等。

上述活动寄希望于我市广大志愿者能一如既往地当好“小园丁”，在丽水全域推进大花园最美核心区建设，开辟“绿水青山就是金山银山”新境界中，充当一道最美风景线。各有关部门持续完善志愿服务机制建设，不断推进志愿服务制度化、品牌化、社会化。社会各界积极关心、支持志愿者，尊重、致敬、看齐志愿者，主动参与、壮大志愿者队伍，让

志愿服务工作成为丽水城新时代文明实践一张闪亮耀眼的“金名片”。

主题月活动启动仪式还为五大色系志愿者授旗，启动了2019年丽水马拉松志愿者招募，向2018年新增五星级志愿者颁发证书，并宣布成立丽水市志愿者学院。

践行社会主义核心价值观

2019丽水超马昨日启动 志愿者招募计划

本报讯(记者 麻萌楠 通讯员 肖冬丽 张哲)中广欧特斯”2019丽水超级马拉松开跑在即，昨天上午，赛事志愿者招募工作在市区丽阳门公园志愿者之家正式启动，计划招募2500名志愿者。

本届超马是我市第四次举办的马拉松赛事，更是全国首个50公里城市超级马拉松赛，届时将有12000名选手参加本次赛事。记者从赛事组委会了解到，为了支持赛事运作，2019丽水超级马拉松计划招募2500名志愿者，其中包括起终点志愿者、医疗观察员志愿者、补给站志愿者、翻译志愿者、安保志愿者等各种类型的志愿者。

“本届赛事志愿者招募从今日启动，通过丽水团市委志愿汇的方式，主要面向

高校学生、社会救援等各类团体的志愿者，每个团体需要至少50名以上的志愿者参加。”团市委志愿服务指导中心负责人章钰告诉记者。

记者了解到，志愿者招募计划满员后，赛事组委会还将统一安排志愿者进行医疗保障、应急救援、赛事保障等方面的培训，以此增进志愿者积极践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，增强专项服务技能，保障赛事服务工作圆满完成。

“本届超级马拉松赛事是我们向全世界展现我市精神文明面貌的一个重要窗口，而赛事志愿者代表丽水的整体形象，我们希望丽水各类相关团体能踊跃报名参加，展现出我们热情昂扬的精神风貌。”章钰说。

补工程短板 强行业监管

巧用三把“金钥匙” 潜心写好“水经注”

市水利局党组书记、局长 徐为民

“任何美好都是创造出来的。实现高质量绿色发展同样没有捷径，唯有实干。”这是“两山”发展大会上胡海峰书记对全市干部群众殷切的嘱托。水利部门将精读研学“两山”发展大会精神，巧用三把“金钥匙”，潜心写好“水经注”，开启水利事业新征程，为我市实现高质量绿色发展贡献更多水利元素、水利实践。

一是统筹全域，努力补齐工程短板。围绕水利工程补短板，统筹全域谋划重大水利项目，齐心协力推进项目建设。立足全局谋划浙西南大中型水库群，提升瓯江流域防洪能力和水资源保障能力；全力推进大溪提升改造、滩坑引水、兰溪桥水库扩建等19个重大水利工程建设；新开工宣平溪流域综合治理、丽水机场沙溪改道、潜明水库引水等5个重点水利项目；高质量推进美丽

河湖创建，新增市级以上美丽河湖25条，覆盖200个村；高标准建设好农饮水达标达标项目，全年完成38万农村人口饮用水达标提标。为我市以“绿起来”带动“富起来”实现“强起来”提供水利保障。

二是实干担当，全面强化行业监管。不断强化河湖水域管理，今年，将全面启动河湖标准化管理创建，完成450公里县级河道划界、100%县级以上河道无违建任务创建，实现丽水全域河道(水库)全面禁砂的目标；严格抓实水资源“三条红线”管理，以及水土保持和水利工程质量监管；继续强化水旱灾害监测预警、水利工程防洪抗旱、应急水量调度和防御洪水应急抢险技术支撑等，确保防汛安全。

三是顺势而为，潜心写好“水

经注”。水利部门将坚决落实胡海峰书记在“两山”发展大会上提出潜心写好“水经注”的要求，尽快跳出“以水治水”的传统思维，树立“水资源就是水资本”的理念，在深化国际绿色水电示范区创建、河权改革、水旅融合的基础上，引进一批有实力的水利科技研发机构，孵化一批水经济市场主体，开发高科技含量、高附加值的水产业、水产品，构建水经济创新发展链条，通过水生态产品价值实现机制的建立，努力把水产业培育成为我市新的经济增长点，让一江好水变成好产品，真正走出一条水资源高质量绿色发展新路，实现丽水因水而美、因水而富的目标。

高举“两山”发展大旗

奋力谱写文旅融合发展新篇章

市文化和广电旅游体育局局长 徐兼明

全市“两山”发展大会吹响了高质量绿色发展的进军号角，点燃了全市党员干部群众的奋斗豪情。作为本次机构改革中成立的新部门，市文广旅体局将以“两山”理念为引领，高举发展的行动旗帜，脚踏实地地干、满怀豪情地干、撸起袖子加油干，奋力谱写文旅融合发展新篇章。

画好诗意“山水画”，做强做优生态旅游战略支柱产业。我们将围绕培育千亿级产业目标，努力推动生态旅游产业高质量发展，力争旅游业总收入同比增长15%以上。我们将深化推进“旅游+”“文化+”，以文旅融合催生新业态、激发新活力，建设一批高等级景区、高品质度假区、高

星级酒店，打造瓯江山水诗之路黄金旅游带，打响“丽水山水”乡村旅游品牌，创建国家全域旅游示范区。我们将重点加快缙云仙都、古堰画乡、云和梯田、遂昌金矿5A景区创建进度，谋划启动青田千峡小镇、中国青瓷小镇、百山祖景区等景区创5A工作，力争早日实现5A景区“零”的突破。

念好绿色“发展经”，聚力聚焦生态旅游重大项目。我们将树立“项目为王”理念，积极谋划大项目、打造大平台，加强招商引资，不遗余力地推进项目建设，计划推进亿元以上重大旅游项目113个，投资额达1352亿元。我们将围绕推进丽水国家公园创建，大力度推进南明山休闲小镇、冒险岛二期、四都区块休闲旅游开发等一批旗帜性、引领性、带动性的品牌项目建设，力争旅游投资同比增长20%以上。

以“丽水之干”担纲“丽水之赞”

——奋力书写“两山”时代答卷